



周国平说：一个人但凡有了读书的癖好，也就有了看世界的一种特别眼光，甚至有了一个属于他的丰富多彩的世界。读书，就是让自己变得辽阔的过程。4月23日是世界读书日，市四中颜欢兵老师专门整理了一份幽默书单，以幽默散文、幽默小说、幽默戏剧、黑色幽默等不同体裁，给大家的精神松松绑、灵魂放放松。

## 最美四月天 读书正当时

### 《雅舍小品》

遥想当年初读《雅舍小品》，时而莞尔，时而笑出声，时而喷笑，不亦快哉！每篇散文，妙语如珠，亦庄亦谐，文白相杂，幽默至极。正如作者自己所言，写作自遣，随想随写，不拘篇章，柴米油盐，闲情逸致，人生百态，在典雅诙谐的文字中，氤氲出闲适、洒脱和智慧。

### 《一只特立独行的猪》

王小波笔下的猪，敢于公然对抗人类的设置，特立独行，独来独往，像自由战士。文笔轻松且老辣，平和又犀利，机智闪烁，幽默横生，读着读着，我们就对号入座了，唉！谁叫我们有思想呢？！虽然书中写的是猪，但我们会联想到人，联想到被设置的生活，进一步联想到对被设置的生活安之若素的人，更会联想到设置别人生活的人。

市四中 颜欢兵老师 荐

### 《长安的荔枝》

作者以小人物为主角，还原一骑红尘妃子笑背后的故事。主人公以算法方程式演练各种保鲜方法和路途压缩，从众人谓之枉然的尝试到令人叹服的计划，一个本不能完成的荒谬，硬是被实现得严丝合缝，而最后功成，不过是一抬手，一赏赐，一放流。实属一个黑色幽默。一个荔枝的事件折射出权势力量下的官场腐败，以及主人公为保全性命做出的努力，人微却坚守自我，实在令人动容。

### 《一个公务员之死》

切尔维亚科夫仅因为打了一个喷嚏，就将领导的情绪揣摩出百转千回，脑补了一场大戏，最终因为这场脑中大戏焦虑而死。故事虽然荒诞离谱，但犀利真实。契诃夫用其幽默的笔调、明快的语言，讲了最平凡搞笑的故事，却寓意着最深的道理：我们是自己精神内耗的制造者，也是唯一的终结者。

市四中 应茜茜老师 荐

### 《所罗门王的指环》

传说中，所罗门王有一个神奇的指环，戴上它就能听得懂所有动物的语言。康德拉·劳伦兹说：虽然只能与我熟悉的动物交谈，但不要借助任何东西。那么，劳伦兹究竟有什么魔力呢？所罗门的指环究竟是什么呢？且看且思吧！

市四中 郑艳老师 荐

### 《动物绝对不应该穿衣服》

此书讲述了各种动物穿上衣服之后笨拙又滑稽的傻态。绘本中，青蛙用力一跳，裤子瞬间一掉，母鸡裤子一穿，下蛋就成尴尬；小熊衣服一穿，热到毛发粘住毛衣。约·韦森说：幽默是藏于笑话之后的严肃。确实，给动物穿上衣服，是打破自然规律，强加自己的情感于他物，乐了自己，苦了他人！

市四中 施璐琪 荐

### 《半小时漫画中国史》

搞怪的画风，诙谐的语言，带你进入过把瘾就死的大秦王朝，带你了解圣人孔子与他的众弟子们的搞笑日常，让人在莞尔一笑的同时，囤积了不少干货。咚咚咚，以下皆是考点，混子哥敲黑板啦！这真的是一本严肃的历史书哦！

市四中八(14)班 陈乐颖 荐

### 《云边有个小卖部》

你叫刘十三，你把自己放进一本名叫《云边有个小卖部》的书。你的人生常态就是与各种梦想、各种美好擦肩而过，你的困境总引人发笑，足够倒霉，却也足够坚定。刘十三走出书本，走向大街小巷，变成了平凡的我们。

市四中八(15)班 陈雨艾 荐

### 《快乐就是哈哈哈》

在梁实秋的《快乐就是哈哈哈》中，他吐槽隔壁邻居半夜的歌声：我原谅他，他怕鬼，用歌声壮胆，其行可恶，其情可悯。还比如写邋遢的男人时，他说：有些男人，西装裤尽管挺直，他的耳后脖根，常常宜于种麦。细品这些文字，你定会开怀大笑，如此书封面的哈哈鸭一样，穿透生活的苦涩，忘记了emo的时光。何不赶紧去寻这幽默之乡呢！

市四中八(15)班 张桐歌 荐



如果你对阅读感兴趣，不妨先从这份幽默书单开始，让阅读成为你生活的一部分。同时，《青草地·教育周刊》正在发起读后感征集活动。每一本书都有其独特的魅力，它可能让你深思，也可能让你感动。无论你有怎样的阅读感受，我们都期待听到你的声音。如果你在阅读这份幽默书单或其他你喜欢的书籍过程中有所收获，有所感悟，都可以来参与我们的读书活动。快来与全市小读者一起分享你的阅读感受吧！

#### 投稿方式：

1. 扫描二维码直接

参与投稿；

2. 进入掌上温岭

App 阅在温岭 频道，点

击 投稿入口 进行投稿。

#### 征集时间：

即日起至5月底

#### 征集要求：

来稿须是读一本书的读后感，要有真情实感，对书中人物性格、情节构思、思想主题、语言风格等有自己的理解和感想。严禁抄袭，作者、指导老师必须对参赛作品的原创性负责。

(备注 来稿附上学校、班级、姓名)



### 这场比赛， 带他们去诗和远方

本报讯（通讯员郭筱薇）近日，第四届浙江少年诗词大会温岭赛区决赛圆满落幕。在这场诗词的盛宴中，长屿中学学生们凭借扎实的诗词功底和出色的表现，一举囊括了冠亚军，其中4名学生获得省赛直通车名额。

浙江少年诗词大会已连续举办了4届，今年首次设置了分赛区，并把地点放在了温岭。

这次比赛设置多轮PK，包括小学&初中106进80答题、小学&初中80进40答题、初中组和小学组40进3答题、复活赛、4人积分制PK（4进2）和飞花令角逐冠军。

大赛的内容以唐诗、宋词为主。比较特别的是，此次融入了不少浙江、台州、温岭的本土文化元素。戴复古作为台州人、南宋著名江湖派诗人，他的作品也出现在了考题上。若论台州历史上最负盛名的诗人，非戴复古莫属。纪昀曾盛赞他的《满江红·赤壁怀古》豪情壮采，直逼苏轼。

李白的《梦游天姥吟留别》，天姥山究竟在哪里，众说纷纭，尚无定论。最近，我看到有专家提出，天姥山就是神仙居。在嘉宾点评环节，温岭市教育发展研究院高中语文首席导师郑伟荣给现场的参赛选手和观众上了精彩的一课，介绍了神仙居、天台山、戴复古等台州名迹、名人。

经过激烈的PK，来自长屿中学的李欣雨和锦园小学的任丽伊分别获得初中组和小学组的总冠军。成绩排名前十的小学、初中组选手直通省决赛。

作为初中组冠军，李欣雨感到无比激动和喜悦。从小，李欣雨对诗词有着浓厚的兴趣，是《中国诗词大会》的忠实粉丝，对这类赛事更是心驰神往。比赛前，除了日常的学习，李欣雨特地对台州诗人以及有关台州当地文化的诗词进行了学习，从而对本土诗词文化有了更深层次的了解。这次比赛，不仅让我更加了解家乡文化，也让我懂得了心态在比赛中的重要性。

这次，长屿中学一共有18名学生进入温岭赛区决赛，并一举囊括冠亚军。学校一直重视人文教育，特别是诗词教育，通过开设诗词课程、举办诗词朗诵比赛、开展诗词创作活动等多种形式，激发学生对诗词的兴趣和热爱。同时，学校还积极组织学生参加各类诗词大赛，让学生在比赛中锻炼能力、提升水平。

